OCHOBU EKOHOMUIJE

1. llTa je kpuBa MOHYyAE U KaKBa je OHa KpuBa?

Kpuga nonyze je rpaduuku npuka3s ckane nonyzae. OHa je pactyha kpusa.
A
50

40 .
30 g

20 .

10—

v

2000 6000 13000 15000

2.AricomyTHa 3eMJBUIITHA PEHTA j€!
a) M0X0JaK KOjH 100Hja CBAKM 3eMJbOBJIACHUK 32 YCTYIJbEHO NPaBo Kopuinhema cBora
3eMJbHIITA, 0e3 003upa Ha Moryhe pasiinke y KBaJUTeTy NOjeIMHUX Mapuesa
b) ekcrpampodut Koju ce ocTBapyje Ha mapiieaaMa Koje uMajy 00Jbe IPHPOIHE YCIOBE O
perynaTropHe mnapuene
C) J0XOJaK KOjU MPHCBAja 3eMJbO3aKyIIall
(3a0Kpy>H Ta4aH OATOBOD)

3. AuBuneHaa je:
a) J0X0MaK of panaa
b) noxomak BiacHHKa aKkuuje
C) JM0XOMaK BJIaCHUKA 33jMOBHOT KaruTaia
(3a0KpyXH Ta4aH OATOBOD)

4. BepTukanHa KOHKypeHIHja je:
a) koHkypeHuuja u3mel)y mpenyzeha pasiuuuTHX mpuBpeIHHX rpana (Mehyrpancka
KOHKYPEHIIUja)
b) komkypeniuja usmelyy npemyseha ucre rpane (rpaHcka KOHKYpEHIIHja)
C) TaKBO TPXKHUIIHO CTake y KOME Ha CTpPaHH MOHYJE MOCTOjH MHOTO MpojaBaia, a Ha
CTpaHH TPaXKHE jellaH Kymail
(3a0Kpy>H Ta4aH OArOBOP)

5. JleBanBaiyja npeacraBiba:
a) 3aKOHCKO CMam-emhe BPEIHOCTH foMalie HOBYAHE jeMHHIE Y OJIHOCY HA 3J1aTO WJIH
HEKY CTPaHy BAJIYTy
b) nosehame kynosne Mohu HauMOHAIHE HOBYAHE jEMHUIIE Y OJHOCY HA 3]IATO WM APYTY
BAJTYTY
C) wmoryhHOCT 3aMeHe jeqHe BayTe 3a Apyry
(3a0KpykH Ta4aH OJITOBOP)

6. Harmmonamuu J0X0aK C€ HAMEHCKH JIEJIH Ha!
a. akyMmyJjaiujy ¥ aMOpTH3aIujy
b. amopruzanujy u TUUHY TOTPOIILY
C. aKyMyJauHjy U JUYHY HOTPOIILY
(3a0KpykH Ta4aH OJTOBOP)

7. Ha xoje enemenre ce aenu npoduT oA yTUIajeM pa3Boja 3ajMOBHOT KalHUTala!
a) mpeay3eTHHYKY JOOHUT U IUBUICHIY
b) npemy3erHuuKy 1OOHUT U pEeHTY
C) mpeay3eTHUYKY TOOUT U KamMaTy
(3a0KpyH Ta4aH OATOBOD)



8. Tlpema cy0jeKTHBHO] TEOPHjH BPEAHOCTH, BpeTHOCT pobe onpeljeHa je:
a. MarepujaIM30BaHUM arCTPaKHUM JbYICKUM PaJoM CaapKaHuM y poOu
b. apymTBeHO-IOTPEOHUM paHUM BPEMEHOM 3a HCHY TIPOU3BOIBY
C. kopucHomhy Kojy oHa UMa 3a moTpomaya
(3a0KpyXH TayaH OATOBOD)

9. lllTa 00yxBata GUHAHCH]CKO TPXKUIITE?

- TP’KHUIITE HOBIA (AYTOPOYHHUX M KPATKOPOUYHUX HOBUYAHUX CPEJICTABA),
- TPXKUIITE JICBU3A,
- TPXKUIITE XapTHja Off BPEAHOCTH.

10. INopousBojHa GyHKIMja IPEACTaBIba:
a) omnHoc Mmelhy3aBucHoctn wm3mel)y o0mMMa nNpoW3BOAK€ M AHraKOBaHHX (pakTopa
NPOU3BOH-€
b) omHoc mely3aBucHOCTH H3Mely TPOIIKOBA MPOU3BOALE M YKYITHOT IPUX0/a
C) oxanoc Mehy3aBucHocTH M3Mel)y MPON3BOAHKMX CHAra U MPOU3BOIHUX OJTHOCA
(3a0Kpy>XH Ta4aH OATOBOD)

11. lITa je To MOHETapHA PAaBHOTEKA?

MomneTtapHa paBHOTEXa je MOTIIyHa ycarialmeHocT n3Mel)y pacmoiokuBe U MoTpeOHe KOMHMIHE
HOBIIA Y J€JTHOj 3€MJBH.

12. I'paHAYHY TPOIIKOBH IIPEJICTABIBA]Y:
a) pasnuky uaMel)y yKyImHOT MPUX0/a U YKYIHHUX TPOIIKOBA
b) ykymme TporkoBe 3a JaTH 0OMM MIPOM3BOIEHE
C) TPOIIKOBE KOjU HACTAjy TPoLemheM (aKTopa MPOU3BOIH€ Y MPOU3BOIILH 101aTHE
(rpaHMYHe) jelMHMLIE IPOU3BOAA
(3a0KpyH Ta4aH OATOBOD)

13. llTa je MmoHomoxn?

MoHOTITO1 je TaKBO TPXKUIIHO CTame Y KOMe Ha CTpaHH MOHY/Ie TOCTOjH CaMo jeJIaH Tpo/iaBail
KOju HeMa KOHKYpPEHTa, a Ha CTPaHU TPaXXikhe MHOIITBO KyTIara.

14. Hamummre oOpa3all 3a u3pauyHaBame Opoja oOpTa Kamnuraia.

n=—
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npu demy je O - BpeMe o1 jeHe TOAMHE, O - BpeMe Tpajama jeaHor oopta, N - 6poj obpra
Karuraa.

15. Kaprenu cy:

a) HajiaabaBHju 00JUK yAPYKHBaHa MOHOMOJHUCTHYKHMX mpeayzeha (wmp. cmopasym o
MO/eJIH TPKUIITA, 0 KBOTaMa NMPOU3BO/IIbe, IeHAMa UTH)

b) oGmmk MoHomoncKOr ynpyxkema y kKome mnpemy3eha rybe mpomeTHy, a 3aapikaBajy
MPOU3BOJIHY, Pa3BOjHY U (PHHAHCH]CKY CAMOCTAITHOCT

C) HajBUIIM M HajuBpiihu OOJMK YApYyXKHBamka YHYTap jeiHe TpaHe — o0jenumyjy ce
NPOU3BO/IHHa, MPOMET U puHaHCH]je (TyOu ce CBaKu OOJIHMK CaMOCTaTHOCTH)
(3a0KpyXH Ta4aH OArOBOD)



VISOKOSKOLSKA JEDINICA U MEDVEDI

OSNOVI EKONOMIJE
1. Opste pravilo traznje glasi:
a) rast cena dovodi do rasta traznje, dok se sa padom cena traznja smanjuje
b) rast cena dovodi do pada traznje, a pad cena rezultira rastom traZnje
¢) sa promenom cene trazena koli¢ina robe se ne menja
(zaokruzi taan odgovor)

2. Upotrebna vrednost robe je:
a) skup korisnih svojstava robe kojima se mogu zadovoljiti ljudske potrebe
b) drustveno-potrebno radno vreme za proizvodnju date robe
C) srazmera u kojoj se odredjena koli¢ina jedne robe razmenjuje za odredjenu koli¢inu druge
robe
(zaokruzi ta¢an odgovor)

3. Inflacija je:
a. opsti poremecaj u privredi pra¢en padom opsteg nivoa cena
b. opsti poremecaj u privredi pracen rastom vrednosti domace valute
C. opSti poremecaj u privredi praden rastom cena i padom vrednosti domace valute
(zaokruzi ta¢an odgovor)

4. Politicka ekonomija kao nauka formira se u:

a. V veku
b. XVIII veku
c. XXveku

(zaokruzi ta¢an odgovor)

o1

. Robna proizvodnja je:
a) takav oblik organizacije drustvene proizvodnje gde je veza izmedju proizvodnje i
potro$nje neposredna (direktna),
b) takav oblik organizacije drustvene proizvodnje gde se proizvodi za sopstvene potrebe,
c) takav oblik organizacije drustvene proizvodnje gde je veza izmedju proizvodnje i
potrosnje posredna (indirektna) i ostvaruje se putem trzista.
(zaokruzi taan odgovor)

6. Opste pravilo ponude glasi:
a) sa rastom cene raste i ponudjena koli¢ina robe, dok se sa padom cena ponudjena Koli¢ina
robe smanjuje
b) sa rastom cena smanjuje se ponudjena koli¢ina robe, a sa padom cena dolazi do povecanja
ponudjene koli¢ine robe
¢) sa promenom cene ponudjena koli¢ina robe se ne menja
(zaokruzi tacan odgovor)

7. Elasti¢nost traznje predstavlja;

a) odnos relativnih (procentualnih) promena u ponudjenoj koli¢ini robe i relativnih (procentualnih)
promena u ceni te robe

b) odnos relativnih (procentualnih) promena u traZzenoj koli¢ini robe i relativnih
(procentualnih) promena u ceni te robe

C) odnos relativnih (procentualnih) promena u ukupnim troSkovima i relativnih (procentualnih)
promena u ukupnim prihodima
(zaokruzi tacan odgovor)



8. Stalni kapital ¢ine:

a)
b)
c)

sredstva za rad
predmeti rada

radna snaga

(zaokruzi tacan odgovor)

9. Ekstraprofit prisvajaju:

a)
b)
c)

proizvodjaci koji ostvare cenu kostanja ispod prosecne granske cene koStanja
proizvodjaci koji ostvare cenu kosStanja iznad prosecne granske cene kostanja
proizvodjaci koji ostvare cenu koStanja jednaku prosec¢noj granskoj ceni kosStanja
(zaokruzi ta¢an odgovor)

10. Dividenda je:

a)
b)
c)

dohodak od rada

dohodak vlasnika akcije

dohodak vlasnika zajmovnog kapitala
(zaokruzi tacan odgovor)

11. Apsolutna zemljiSna renta je:

a)
b)

c)

dohodak koji dobija svaki zemljovlasnik za ustupljeno pravo KkoriS¢enja svoga
zemljiSta, bez obzira na moguée razlike u kvalitetu pojedinih parcela

ekstraprofit koji se ostvaruje na parcelama koje imaju bolje prirodne uslove od regulatorne
parcele

dohodak koji prisvaja zemljozakupac

(zaokruzi tacan odgovor)

12. Diverzifikacija proizvodnje je:

a)

b)

oblik centralizacije kapitala i proizvodnje koji pretpostavlja prodor krupnih
monopola u druge grane proizvodnje koje nisu tehnoloski i reprodukcioni povezane s
osnovnom granom (delatno$¢éu), radi jacanja konkurentske pozicije i ostvarivanja
$to vece profitne stope u uslovima poslovne neizvesnosti

funkcionalna podela podru¢ja delovanja krupnog monopolskog kapitala i neudruzenih
srednjih i sitnih preduzeca

proces sjedinjavanja, u okviru jednog krupnog preduzeéa, viSe privrednih jedinica
razli¢itih industrijskih grana koje su medjusobno zavisne u reprodukcionom procesu, jer
jedna prethodi drugoj i bitan je materijalni i ekonomski uslov za drugu

(zaokruzi ta¢an odgovor)

13. Koncerni predstavljaju:

a)
b)
c)

komplekse velikog broja preduzeéa razli¢itih grana privrede (industrija, saobradaj
trgovina, banke), stavljene pod kontrolu glavne kompanije (trusta)

oblike monopolskih udruzenja koja ¢ine preduzeca u okviru odredjenog reprodukcionog
kompleksa (metalurski, hemijski)

prodiranje kapitala odredjene korporacije u grane koji nisu najneposrednije reprodukciono
zavisne i povezane s njenom osnovnom delatnoséu

(zaokruzi tacan odgovor)

14. Kamata je:

15.

a)
b)

c)

dohodak od rada

dohodak vlasnika akcije

dohodak vlasnika zajmovnog kapitala
(zaokruzi tacan odgovor)

Devalvacija predstavlja:
a) zakonsko smanjenje vrednosti domace nov¢ane jedinice u odnosu na zlato ili neku stranu
valutu

b)
c)

povecanje kupovne mo¢i nacionalne nov¢ane jedinice u odnosu na zlato ili drugu valutu
mogucnost zamene jedne valute za drugu
(zaokruzi ta¢an odgovor)



BAZAT E EKONOMISE

1. Rregulla e pérgjithshme e kérkesés proklamon:
a) ngritja e gmimeve shkakton ngritjen e kérkesés, ndérsa me uljen e gmimeve kérkesa zvoglohet
b) ngritja e gmimeve shkakton uljen e kérkesés, kurse ulja e cmimeve rezulton me ngritjen e
kérkesés
¢) me ndryshimin e ¢gmimit sasia e kérkuar e mallit nuk ndryshon
(rretho pérgjigjen e sakt€)

2. Vlera pérdoruese e mallit éshté:
a) térésia e tipareve té vlefshme té mallit me té cilat mund té plotésohen nevojat
njerézore
b) koha punuese e nevojshme shoqérore pér prodhimin e mallit té caktuar
C) proporcioni né té cilin sasia e caktuar € njé malli kémbehet pér sasiné e caktuar té mallit
tjetér
(rretho pérgjigjen e sakt€)

3. Inflacioni éshté:
a. crregullim i pérgjithshém né ekonomi i pércjellur me rénien e nivelit t€ pérgjithshém t&
¢mimeve
b. ¢rregullim i pérgjithshém né ekonomi i pércjellur me ngritjen e vlerés sé valutés vendore
C. crregullim i pérgjithshém né ekonomi i pércjellur me ngritjen e ¢mimeve dhe uljen e
vlerés té valutés vendore
(rretho pérgjigjen e sakt€)

4. Ekonomia politike si shkencé &shté formuar né:
a. shekullimV
b. shekullin XVI1II
c. shekullin XX
(rretho pérgjigjen e sakt€)

5. Prodhimi i mallérave éshtg:
a) formé e organizimit t€ prodhimtarisé shogérore ku lidhja mes prodhimtarisé éshté e
drejtépérdre;jté (direkte),
b) formé e organizimit t€ prodhimtarisé shogérore ku prodhohet pér nevoja personale,
c) formé e organizimit té prodhimtarisé shoqérore ku lidhja mes prodhimit dhe
shpenzimit éshté e térthorét (indirekte) dhe realizohet pérmes tregut.
(rretho pérgjigjen e sakté)

6. Rregulla e pérgjithshme e ofertés proklamon:
a) me ngirtjen e cmimit ngritet edhe sasia e ofruar e mallit, ndérsa me uljen e ¢gmimeve sasia e
ofruar e mallit zvoglohet
b) me ngritjen e gmimeve zvoglohet sasia e ofruar e mallit, ndérsa me uljen e gmimeve ngritet sasia
e mallit t€ ofruar
¢) me ndryshimin e ¢gmimit sasia e ofruar e mallit nuk ndryshon
(rretho pérgjigjen e sakté)

7. Elasticiteti 1 kérkesés paraqget:

a) marrédhénien e ndryshimeve relative (né pérqindje) né sasiné e ofruar té mallit dhe
ndryshimeve relative (né pérqindje) né ¢mimin e atij malli

b) marrédhénien e ndryshimeve relative (né pérqindje) né sasiné e kérkuar té mallit dhe
ndryshimeve relative (né pérqindje) né ¢cmimin e atij malli

c) marrédhénien e ndryshimeve relative (né pérqindje) né shpenzimet e pérgjithshme dhe
ndryshimeve relative (né€ pérqindje) né€ t€ ardhurat e pérgjithshme
(rretho pérgjigjen e sakté)



8. Kapitalin e vazhdueshém e pérb&jné:
a) mjetet pér puné
b) objektet e punés
¢) fugia punétore
(rretho pérgjigjen e sakté)

9. Ekstra pérfitimin e pérvetésojné:

a) prodhuesit té cilét e realizojné ¢cmimin e shpenzimit nén ¢mimin mesatar degézor té
shpenzimit

b) prodhuesit té cilét e realizojné ¢mimin e shpenzimit mbi ¢gmimin mesatar degézor té
shpenzimit

¢) prodhuesit té cilét e realizojné ¢gmimin e shpenzimit t€ barabart me ¢mimin mesatar
degézor t€ shpenzimit
(rretho pérgjigjen e sakt€)

10. Dividenda paraget:
a) té ardhurat nga puna
b) té ardhurat e pronarit té aksioneve
¢) t€ ardhurat e pronarit té kapitalit kreditues
(rretho pérgjigjen e sakté)

11. Qiraja absolute nga toka éshté:

a) e ardhur té cilén e fiton ¢cdo pronar i tokés pér dhénien e sé drejtés pér pérdorim té
tokés sé veté, pa marr parasysh dallimet e mundura né kulaitetin e parcelave té
caktuara

b) ekstra pérfitim i cili realizohet né parcela té cilat kané kushte mé té mira natyrore né
krahasim me parcelat rregulatore

c) e ardhur t€ cilén e pérvetéson giramarrési i tokés
(rretho pérgjigjen e sakté)

12. Diversifikimi i prodhimtaris€ éshté:

a) formé e centralizimit té kapitalit dhe prodhimtarisé i cili supozon depértimin e
monopoleve té médha né degét tjera té prodhimtarisé té cilat nuk jané té lidhura né
ményré teknologjike dhe reproduktive me degén themelore (veprimtarin€), me
qéllim té fuqizimit té pozités konkurrente dhe realizimit té shkallés sa mé té madhe
té pérfitimit né kushtet e pasigurisé biznesore

b) ndarje funksionale e fushave té veprimit té kapitalit t¢ madh monopolist dhe té
ndérmarrjeve t€ pabashkuara, t€ mesme dhe t€ vogla

C) proges i bashkimit, né kuadér t€ njé ndérmarrje té madhe, t€ mé shumé njésive ekonomike
té degéve t€ ndryshme industriale té cilat jané t€ varuara mes vete né€ progesin e
reproduksionit, sepse njéra i parapriné tjetré€s dhe paraqet kushtin e réndésishém material
dhe ekonomik pér tjetrén
(rretho pérgjigjen e sakté)

13. Konceset paragesin:

a) komplekset e numrit té¢ madh té ndérmarrjeve té degéve té ndryshme té ekonomisé
(industria, komunikacioni, tregtia, bankat), té véra nén kontrollin té kompanisé
kryesore (trustit)

b) format e shogatave monopoliste té cilat i pérbé&jné ndérmarrjet né kuadér té& kompleksit té
caktuar reproduktiv (metalurgjik, kimik)

C) depértimin e kapitalit t& korporatés sé caktuar né degét té cilat nuk jané mé direkt té varura
dhe té lidhura reproduktivisht me veprimtaring e saj themelore
(rretho pérgjigjen e sakté)

14. Kamata paraget:
a) té ardhurat nga puna



b) té ardhurat e pronarit t€ aksioneve
c) té ardhurat e pronarit té kapitalit kreditues
(rretho pérgjigjen e sakté)

15. Devalvimi paraget:
a) zvoglimin ligjor i vlerés sé njésisé valutore vendore né marrédhénie me ariné ose nodnjé

valuté té huaj
b) ngritjen e fuqisé blerése té njésisé valutore kombétare né marrédhénie me arin ose ndonjé valuté
tjetér
c)mund@sin€ e z&€vendEsimit t& njé valute me tjetér
(rretho pérgjigjen e sakt€)
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